强化训练三：导数应用的经典题型突破（单调性、不等式、零点、恒成立）

题型一、利用导数研究函数的单调性问题

1．（2021·北京八十中高二期中）已知函数
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2．（2021·黑龙江·齐齐哈尔市第八中学校高二期中（理））已知函数
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题型二、利用导数研究函数的极值与最值问题

3．（2021·北京一七一中高二月考）已知
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4．（2019·福建三明·高二期末）已知函数f（x）＝xlnx
[image: image14.wmf]1
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（2）若f（x）有两个极值点x1，x2，求证：x1+x2＞2．

题型三、利用导数研究恒成立问题

5．（2020·甘肃省岷县第一中学高二开学考试（理））已知函数
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讨论函数
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6．（2019·河北·沧县中学高二期末（文））已知函数
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（1）求函数
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（2）若关于
[image: image29.wmf]x

的不等式
[image: image30.wmf]()2

m

fxx

x

³+

恒成立，求实数
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的取值范围.

题型四、利用导数研究不等式问题
7.已知函数满足
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8．（2020·湖南·长沙县第九中学高二月考）设函数
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专题强化训练
一、单选题
7．（2021·广东·汕头市东方中学高二期中）已知函数
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9．（2019·福建·莆田一中高二期中（文））已知
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10．（2021·广西河池·高二月考（理））若函数
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11．（2021·全国·高二课时练习）若函数
[image: image59.wmf](

)

32

2

fxxxxm

=--+

在区间
[image: image60.wmf][

]

0,2

上的最大值是4，则m的值为(    )

A．3
B．1
C．2
D．
[image: image61.wmf]1

-


12．（2021·全国·高二课时练习）已知函数
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13．（2021·全国·高二课时练习）当
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14．（2021·全国·高二单元测试）函数
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15．（2021·全国·高二）已知函数
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16．（2021·江苏·高二课时练习）已知定义在
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上的函数
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17．（2021·广东实验中学高二月考）“
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18．（2021·全国·高二课时练习）函数
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19．（2020·全国·高二课时练习）已知函数
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20．（2020·黑龙江·牡丹江一中高二月考（文））定义在
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二、多选题
21．（2021·江苏·涟水县第一中学高二月考）对于函数
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22．（2021·全国·高二课时练习）已知函数
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23．（2021·全国·高二课时练习）关于函数
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24．（2021·江苏·南京市宁海中学高二期中）关于函数
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25．（2021·江苏省外国语学校高二期中）已知函数
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26．（2021·河北·迁安三中（高中）高二期中）已知函数
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27．（2021·江苏省苏州第一中学校高二期中）已知函数
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28．（2020·广东东莞·高二期末）已知函数
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三、填空题
29．（2021·全国·高二单元测试）若函数
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30．（2021·重庆市江津第五中学校高二期中）若函数
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31．（2021·福建省泉州第一中学高二期末）已知不等式
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32．（2021·全国·高二单元测试）已知定义在
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33．（2021·广东·佛山市南海区桂城中学高二月考）已知函数
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34．（2021·河北·辛集中学高二月考）已知
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+

在
[image: image221.wmf](

)

1,1

-

单调递减，则
[image: image222.wmf]m

的取值范围为______．

35．（2020·全国·高二课时练习）若函数
[image: image223.wmf]2

1

()2ln

2

fxxxax

=-+

有唯一一个极值点，则实数a的取值范围是________.
四、解答题
36．（2021·江西·贵溪市实验中学高二月考（文））已知函数
[image: image224.wmf](
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1

1

3

fxxaxx
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．

（1）若
[image: image225.wmf]3

a

=

，求
[image: image226.wmf](

)

fx

的单调区间；

（2）证明：
[image: image227.wmf](

)

fx

只有一个零点．

37．（2021·湖北·武汉市实验学校高二月考）已知函数
[image: image228.wmf]1

()ln

fxxax

x

=-+

．

（1）讨论
[image: image229.wmf]()

fx

的单调性；

（2）若
[image: image230.wmf]()

fx

存在两个极值点
[image: image231.wmf]12

,

xx

，证明：
[image: image232.wmf](
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．

38．（2021·全国·高二课时练习）已知函数
[image: image233.wmf]2

()e

x

fxaxx
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.

（1）当a=1时，讨论f（x）的单调性；

（2）当x≥0时，f（x）≥
[image: image234.wmf]1

2

x3+1，求a的取值范围.

39．（2021·宁夏·青铜峡市高级中学高二月考（文））已知函数
[image: image235.wmf](
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fxxxax
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[image: image236.wmf](

)

1

当
[image: image237.wmf]3

a

=

时，求
[image: image238.wmf](

)

fx

的单调增区间；


[image: image239.wmf](

)

2

若
[image: image240.wmf](

)

fx

在
[image: image241.wmf](

)

0,1

上是增函数，求
[image: image242.wmf]a

得取值范围．

40．（2021·全国·高二课时练习）设函数
[image: image243.wmf](
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ln

fxax

=-

，已知
[image: image244.wmf]0

x

=

是函数
[image: image245.wmf](

)

yxfx

=

的极值点．

（1）求a；

（2）设函数
[image: image246.wmf]()

()

()

xfx

gx

xfx

+

=

．证明:
[image: image247.wmf](
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1

gx

<

．

41．（2020·浙江·瑞安市上海新纪元高级中学高二期末）已知函数
[image: image248.wmf](
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.

（1）当
[image: image249.wmf]1

a

>

时，证明：
[image: image250.wmf](

)

fx

有唯一零点；

（2）若函数
[image: image251.wmf](

)

(

)

gxfxx

=+

有两个极值点
[image: image252.wmf]1

x

，
[image: image253.wmf]2

x

（
[image: image254.wmf]12
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），求证：
[image: image255.wmf](
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42．（2021·全国·高二课时练习）已知函数
[image: image256.wmf]32

1

()

4

fxxxx

=-+

.

（Ⅰ）求曲线
[image: image257.wmf]()

yfx

=

的斜率为1的切线方程；

（Ⅱ）当
[image: image258.wmf][2,4]

x

Î-

时，求证：
[image: image259.wmf]6()

xfxx

-££

；

（Ⅲ）设
[image: image260.wmf]()|()()|()

Fxfxxaa

=-+Î

R

，记
[image: image261.wmf]()

Fx

在区间
[image: image262.wmf][2,4]

-

上的最大值为M（a），当M（a）最小时，求a的值．

参考答案
1．（Ⅰ）见解析；（Ⅱ）
[image: image263.wmf](

)

0,

+¥

.

【详解】

试题分析：（Ⅰ）先求得
[image: image264.wmf](

)

(

)

(

)

'12.

x

fxxea

=-+

再根据1,0,2a的大小进行分类确定
[image: image265.wmf](

)

fx

的单调性；（Ⅱ）借助第（Ⅰ）问的结论,通过分类讨论函数的单调性,确定零点个数,从而可得a的取值范围为
[image: image266.wmf](

)

0,

+¥

.

试题解析：（Ⅰ）
[image: image267.wmf](
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'12112.

xx

fxxeaxxea
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（Ⅰ）设
[image: image268.wmf]0

a

³

，则当
[image: image269.wmf](
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x

Î-¥

时，
[image: image270.wmf](

)

'0

fx

<

；当
[image: image271.wmf](

)

1,

x

Î+¥

时，
[image: image272.wmf](

)

'0

fx

>

.

所以f（x）在
[image: image273.wmf](

)

,1

-¥

单调递减，在
[image: image274.wmf](

)

1,

+¥

单调递增.

（Ⅱ）设
[image: image275.wmf]0

a

<

，由
[image: image276.wmf](

)

'0

fx

=

得x=1或x=ln（-2a）.

①若
[image: image277.wmf]2

e

a

=-

，则
[image: image278.wmf](
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x

fxxee
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，所以
[image: image279.wmf](

)

fx

在
[image: image280.wmf](

)

,

-¥+¥

单调递增.

②若
[image: image281.wmf]2

e

a

>-

，则ln（-2a）＜1,故当
[image: image282.wmf](

)

(
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(

)

,ln21,

xa

Î-¥-È+¥

时，
[image: image283.wmf](

)

'0

fx

>

；

当
[image: image284.wmf](

)

(

)

ln2,1

xa

Î-

时，
[image: image285.wmf](

)

'0

fx

<

，所以
[image: image286.wmf](

)

fx

在
[image: image287.wmf](

)

(

)

(

)

,ln2,1,

a

-¥-+¥

单调递增，在
[image: image288.wmf](

)

(

)

ln2,1

a

-

单调递减.

③若
[image: image289.wmf]2

e

a

<-

，则
[image: image290.wmf](

)

21

lna

->

，故当
[image: image291.wmf](

)
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(

)

,1ln2,

xa

Î-¥È-+¥

时，
[image: image292.wmf](

)

'0

fx

>

，当
[image: image293.wmf](

)
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)

1,ln2
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时，
[image: image294.wmf](

)

'0

fx

<

，所以
[image: image295.wmf](

)

fx

在
[image: image296.wmf](

)

(

)

(

)

,1,ln2,

a

-¥-+¥

单调递增，在
[image: image297.wmf](

)

(

)

1,ln2

a

-

单调递减.

（Ⅱ）（Ⅰ）设
[image: image298.wmf]0

a

>

，则由（Ⅰ）知，
[image: image299.wmf](

)

fx

在
[image: image300.wmf](

)

,1

-¥

单调递减，在
[image: image301.wmf](

)

1,

+¥

单调递增.

又
[image: image302.wmf](

)

(

)

12

fefa

=-=

，

，取b满足b＜0且
[image: image303.wmf]ln

2

a

b

<

，

则
[image: image304.wmf](

)
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fbbababb
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>-+-=->
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èø

，所以
[image: image305.wmf](

)

fx

有两个零点.

（Ⅱ）设a=0，则
[image: image306.wmf](

)

(

)

2

x

fxxe

=-

，所以
[image: image307.wmf](

)

fx

只有一个零点.

（iii）设a＜0，若
[image: image308.wmf]2

e

a

³-

，则由（Ⅰ）知，
[image: image309.wmf](

)

fx

在
[image: image310.wmf](

)

1,

+¥

单调递增.

又当
[image: image311.wmf]1

x

£

时，
[image: image312.wmf](

)

fx

＜0，故
[image: image313.wmf](

)

fx

不存在两个零点；若
[image: image314.wmf]2

e

a

<-

，则由（Ⅰ）知，
[image: image315.wmf](

)

fx

在
[image: image316.wmf](

)

(

)

1,ln2

a

-

单调递减，在
[image: image317.wmf](

)

(

)

ln2,

a

-+¥

单调递增.又当
[image: image318.wmf]1

x

£

时
[image: image319.wmf](

)

fx

＜0，故
[image: image320.wmf](

)

fx

不存在两个零点.

综上，a的取值范围为
[image: image321.wmf](

)

0,

+¥

.

【考点】函数单调性，导数应用

【名师点睛】本题第（Ⅰ）问是用导数研究函数单调性,对含有参数的函数单调性的确定,通常要根据参数进行分类讨论,要注意分类讨论的原则：互斥、无漏、最简；第（Ⅱ）问是求参数取值范围,由于这类问题常涉及导数、函数、不等式等知识,越来越受到高考命题者的青睐,解决此类问题的思路是构造适当的函数,利用导数研究函数的单调性或极值破解.

2．（1）见解析；（2）见解析.

【分析】

（1）先求函数导数
[image: image322.wmf](21)(1)

'()(0)

axx

fxx

x

++

=>

，再根据导函数符号的变化情况讨论单调性：当
[image: image323.wmf]0

a

³

时，
[image: image324.wmf]'()0

fx

>

，则
[image: image325.wmf]()

fx

在
[image: image326.wmf](0,)

+¥

单调递增；当
[image: image327.wmf]0

a

<

时，
[image: image328.wmf]()

fx

在
[image: image329.wmf]1

(0,)

2

a

-

单调递增，在
[image: image330.wmf]1

(,)

2

a

-+¥

单调递减.

（2）证明
[image: image331.wmf]3
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fx

a
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，即证
[image: image332.wmf]max
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a
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，而
[image: image333.wmf]max

1
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fxf

a
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，所以需证
[image: image334.wmf]11

ln()10

22

aa

-++£

，设g（x）=lnx-x+1 ，利用导数易得
[image: image335.wmf]max

()(1)0

gxg

==

，即得证.

【详解】

（1）
[image: image336.wmf](

)

fx

 的定义域为（0，+
[image: image337.wmf]¥

），
[image: image338.wmf](
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fxaxa
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.

若a≥0，则当x∈（0，+
[image: image339.wmf]¥

）时，
[image: image340.wmf]’

)
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0

fx

＞

，故f（x）在（0，+
[image: image341.wmf]¥

）单调递增.

若a＜0，则当
[image: image342.wmf]1
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2

x
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èø

时，
[image: image343.wmf]()0

fx
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＞

时；当x∈
[image: image344.wmf]1
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，

时，
[image: image345.wmf]’
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fx

<

.

故f（x）在
[image: image346.wmf]’

)

(

0

fx

＞

单调递增，在
[image: image347.wmf]1

()
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a

¥

-+

，

单调递减.

（2）由（1）知，当a＜0时，f（x）在
[image: image348.wmf]1

2

x

a

=-

取得最大值，最大值为
[image: image349.wmf]111

()ln()1

224
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所以
[image: image350.wmf]3
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fx

a

£--

等价于
[image: image351.wmf]113

ln()12
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---£--

，即
[image: image352.wmf]11

ln()10

22

aa

-++£

.

设g（x）=lnx-x+1，则
[image: image353.wmf]’
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.

当x∈（0,1）时，
[image: image354.wmf]()0

gx
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>

；当x∈（1，+
[image: image355.wmf]¥

）时，
[image: image356.wmf]()0

gx

¢

<

.所以g（x）在（0,1）单调递增，在（1，+
[image: image357.wmf]¥

）单调递减.故当x=1时，g（x）取得最大值，最大值为g（1）=0.所以当x＞0时，g（x）≤0.从而当a＜0时，
[image: image358.wmf]11

ln()10
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-++£

，即
[image: image359.wmf]3
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fx
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.

【点睛】

利用导数证明不等式的常见类型及解题策略：（1）构造差函数
[image: image360.wmf]()()()

hxfxgx

=-

.根据差函数导函数符号，确定差函数单调性，利用单调性得不等量关系，进而证明不等式.

（2）根据条件，寻找目标函数.一般思路为利用条件将求和问题转化为对应项之间大小关系，或利用放缩、等量代换将多元函数转化为一元函数.

3．(1) 
[image: image361.wmf]0
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£

时 
[image: image362.wmf](
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,
[image: image363.wmf](
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在
[image: image364.wmf](
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是单调递增；
[image: image365.wmf]0
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时,
[image: image366.wmf](
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在
[image: image367.wmf]1
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单调递增，在
[image: image368.wmf]1
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单调递减.（2）
[image: image369.wmf](

)

0,1

.

【详解】

试题分析：（Ⅰ）由
[image: image370.wmf](
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fxa

x
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,可分
[image: image371.wmf]0
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£

,
[image: image372.wmf]0
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>

两种情况来讨论；（II）由（I）知当
[image: image373.wmf]0
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时
[image: image374.wmf](
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在
[image: image375.wmf](
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无最大值,当
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时
[image: image377.wmf](
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最大值为
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因此
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.令
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在
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是增函数,当
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时,
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,当
[image: image385.wmf]1
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时
[image: image386.wmf](

)

0

ga

>

,因此a的取值范围是
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.

试题解析：

（Ⅰ）
[image: image388.wmf](

)

fx

的定义域为
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,
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,若
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,
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在
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单调递增,在
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单调递减.

（Ⅱ）由（Ⅰ）知当
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时
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在
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无最大值,当
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时
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在
[image: image413.wmf](

)

0,

¥

+

是增函数,
[image: image414.wmf](

)

10

g

=

,于是,当
[image: image415.wmf]01

a

<<

时,
[image: image416.wmf](

)

0

ga

<

,当
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时
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[image: image419.wmf](
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.

考点：本题主要考查导数在研究函数性质方面的应用及分类讨论思想.

4．（1）g（x）的单调递增区间为（0，1），单调递减区间为（1，+∞）；（2）见解析

【分析】

（1）先得到
[image: image420.wmf](
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解析式，然后对
[image: image421.wmf](
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求导，分别解
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和
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，得到其单调增区间和单调减区间；（2）由题可知x1，x2是g（x）的两零点，要证x1+x2＞2，只需证x2＞2﹣x1＞1，只需证g（2﹣x1）＞g（x2）＝0，设h（x）＝ln（2﹣x）﹣lnx+2x﹣2，利用导数证明
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在（0，1）上单调递减，从而证明
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【详解】

（1）∵f（x）＝xlnx
[image: image426.wmf]1
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∴g（x）＝f'（x）＝lnx﹣x+1﹣a（x＞0），

∴g'（x）
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令g'（x）＝0，则x＝1，

∴当x＞1时，g'（x）＜0；当0＜x＜1时，g'（x）＞0，

∴g（x）的单调递增区间为（0，1），单调递减区间为（1，+∞）；

（2）∵f（x）有两个极值点x1，x2，

∴x1，x2是g（x）的两零点，

则g（x1）＝g（x2）＝0，

不妨设0＜x1＜1＜x2，

∴由g（x1）＝0可得a＝lnx1﹣x1+1，

∵g（x）在（1，+∞）上是减函数，

∴要证x1+x2＞2，只需证x2＞2﹣x1＞1，

只需证g（2﹣x1）＞g（x2）＝0，

∵g（2﹣x1）＝ln（2﹣x1）﹣2+x1+1﹣（lnx1﹣x1+1）＝ln（2﹣x1）﹣lnx1+2x1﹣2，

令h（x）＝ln（2﹣x）﹣lnx+2x﹣2（0＜x＜1），

则
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，

∴h（x）在（0，1）上单调递减，

∴h（x）＞h（1）＝0，g（2﹣x1）＞0成立，

即g（2﹣x1）＞g（x2）

∴x1+x2＞2．

【点睛】

本题考查利用导数求函数的单调区间，构造函数证明极值点偏移问题，属于难题.

5．
[image: image429.wmf](

Ⅰ
[image: image430.wmf])

见解析；（Ⅱ）见解析.

【分析】


[image: image431.wmf](
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求出函数导数，通过讨论a的范围，求出函数的单调区间即可；
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代入a的值，令
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，求出函数的导数，解关于导函数的不等式，求出函数的单调区间，求出函数的最小值，
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【详解】


[image: image437.wmf](

Ⅰ
[image: image438.wmf](

)

2

1ax

)f'x(x0)

x

-+

=>

，

当
[image: image439.wmf]a0

£

时，
[image: image440.wmf](

)

f'x0

<

，在
[image: image441.wmf](

)

0,

¥

+

递减，

当
[image: image442.wmf]a0

>

时，
[image: image443.wmf]1

x0,

a

æö

Î

ç÷

èø

时，
[image: image444.wmf](

)

f'x0

<

，
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故
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当
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令
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令
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故
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【点睛】

本题考查了函数的单调性，最值问题，考查导数的应用以及分类讨论思想，转化思想，是一道综合题．

6．（1）单调递减区间是
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【分析】

（1）根据切线的斜率可求出
[image: image468.wmf]a

,得
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（2）原不等式可化为
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【详解】

（1）函数
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（2）由（1）知不等式
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所以
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【点睛】

本题主要考查了导数的几何意义，利用导数求函数的单调区间，最值，恒成立问题，属于中档题.

7．（1）
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（2）
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【详解】

（1）
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（2）
[image: image528.wmf]2

1

()()(1)0

2

x

fxxaxbhxeaxb

³++Û=-+-³

得
[image: image529.wmf]()(1)

x

hxea

¢

=-+


①当
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8．（1）2；（2）当
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时，函数
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【详解】

试题分析：（1）当m=e时，
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h′（x）=1-x2=（1+x）（1-x），由此利用导数性质能求出函数g（x）=f′（x）-
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零点的个数；（3）（理）当b＞a＞0时，f′（x）＜1在（0，+∞）上恒成立，由此能求出m的取值范围

试题解析：（1）由题设，当
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易得函数
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image582.wmf]()
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①当
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考点：导数在最大值、最小值问题中的应用；根的存在性及根的个数判断；利用导数研究函数的极值

9．B

【分析】

由奇偶性的定义得出函数
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【详解】

函数
[image: image642.wmf](

)

yfx

=

的定义域为
[image: image643.wmf]R

，关于原点对称，


[image: image644.wmf](

)

(

)

(

)

2cos2cos

fxxxxxfx

-=-+-=+=

Q

，
[image: image645.wmf]\

函数
[image: image646.wmf](

)

yfx

=

为偶函数，

当
[image: image647.wmf]0

x

³

时，
[image: image648.wmf](

)

2cos

fxxx

=+

，
[image: image649.wmf](

)

2sin0

fxx

¢

=->

，

则函数
[image: image650.wmf](

)

yfx

=

在
[image: image651.wmf][

)

0,

+¥

上为增函数，

由
[image: image652.wmf](

)

(

)

1120

ftft

---³

得
[image: image653.wmf](

)

(

)

112

ftft

-³-

，

由偶函数的性质得
[image: image654.wmf](

)

(

)

112

ftft

-³-

，

由于函数
[image: image655.wmf](

)

yfx

=

在
[image: image656.wmf][

)

0,

+¥

上为增函数，则
[image: image657.wmf]112

tt

-³-

，即
[image: image658.wmf](

)

(

)

22

112

tt

-³-

，

整理得
[image: image659.wmf]2

320

tt

-£

，解得
[image: image660.wmf]2

0

3

t

££

，因此，实数
[image: image661.wmf]t

的取值范围是
[image: image662.wmf]2

0,

3

éù

êú

ëû

，故选B.

【点睛】

本题考查函数不等式的求解，解题的关键在于考查函数的奇偶性与单调性，充分利用偶函数的性质
[image: image663.wmf](

)

(

)

fxfx

=

来求解，可简化计算，考查分析问题和解决问题的能力，属于中等题.
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【分析】

将问题转化为函数
[image: image664.wmf](

)

1

ln

gxx

x

=+

与函数
[image: image665.wmf](

)

hxa

=

的图像只有一个交点，利用导数研究
[image: image666.wmf](

)

gx

的极值或最值即可得到答案.

【详解】

令
[image: image667.wmf]1

ln0

xa

x

+-=

，则
[image: image668.wmf]1

ln

xa

x

+=

，

因为函数
[image: image669.wmf](

)

1

ln

fxxa

x

=+-

在区间
[image: image670.wmf](

)

1,e

上只有一个零点

则函数
[image: image671.wmf](

)

1

ln

gxx

x

=+

与函数
[image: image672.wmf](

)

hxa

=

的图像只有一个交点

又
[image: image673.wmf](

)

22

111

0

x

gx

xxx

-

¢

=-=>

， 
[image: image674.wmf](

)

1,e

x

Î



[image: image675.wmf](

)

1

ln

gxx

x

=+

在
[image: image676.wmf](

)

1,e

上单调递增，

则
[image: image677.wmf](

)

1

1,1

e
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Î+
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èø



[image: image678.wmf]1
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故选：C.
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【分析】

利用导函数求出
[image: image679.wmf]()

fx

在
[image: image680.wmf][

]

0,2

上的单调性，然后结合已知条件即可求解.

【详解】


[image: image681.wmf](

)

2

321

fxxx

¢

=--

，令
[image: image682.wmf](

)

0

fx

¢

=

，解得
[image: image683.wmf]1

3

x

=-

或
[image: image684.wmf]1

x

=

，

当
[image: image685.wmf](

)

0

fx

¢

<

时，
[image: image686.wmf]1

1

3

-<<

x

；当
[image: image687.wmf](

)

0

fx

¢

>

时，
[image: image688.wmf]1

3

x

<-

或
[image: image689.wmf]1

x

>

，

故
[image: image690.wmf]()

fx

在
[image: image691.wmf]1

(,]

3

-¥-

和
[image: image692.wmf][1,)

+¥

上单调递增，在
[image: image693.wmf]1

(,1)

3

-

上单调递减，

从而
[image: image694.wmf]()

fx

在
[image: image695.wmf][0,1)

上单调递减，在
[image: image696.wmf][1,2]

上单调递增，

又
[image: image697.wmf](

)

02

fm

=

，
[image: image698.wmf](

)

222

fm

=+

，则
[image: image699.wmf](

)

2(0)

ff

>

，

所以
[image: image700.wmf]()

fx

在区间
[image: image701.wmf][

]

0,2

上的最大值为
[image: image702.wmf](2)224

fm

=+=

，解得
[image: image703.wmf]1

m

=

．

故选：B．
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【分析】

令
[image: image704.wmf]'

()()

gxfx

=

，结合已知条件可知，数
[image: image705.wmf](

)

fx

在区间
[image: image706.wmf](

)

0,ln2

上恰有一个最值点可转化为
[image: image707.wmf]()

gx

在区间
[image: image708.wmf](

)

0,ln2

上存在唯一的变号零点，然后利用零点存在的基本定理求解实数a的取值范围，然后通过a的取值范围检验
[image: image709.wmf](

)

fx

在区间
[image: image710.wmf](

)

0,ln2

上最值点的唯一性即可.

【详解】

令
[image: image711.wmf](

)

(

)

(

)

'

e221

x

gxfxaxa

==--+

，

若函数
[image: image712.wmf](

)

fx

在区间
[image: image713.wmf](

)

0,ln2

上恰有一个最值点，则函数
[image: image714.wmf](

)

fx

在区间
[image: image715.wmf](

)

0,ln2

上恰有一个极值点，

从而
[image: image716.wmf](

)

gx

在区间
[image: image717.wmf](

)

0,ln2

上存在唯一一个变号零点，

故
[image: image718.wmf](
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)

0ln22122ln2210

ggaaaa

=-----<

，即
[image: image719.wmf]10

a

+<

，解得
[image: image720.wmf]1

a

<-

，

此时
[image: image721.wmf](

)

e20

x

gxa

¢

=-<

在区间
[image: image722.wmf](

)

0,ln2

上恒成立，则
[image: image723.wmf](

)

gx

在区间
[image: image724.wmf](

)

0,ln2

上单调递减，

即
[image: image725.wmf](

)

gx

在区间
[image: image726.wmf](

)

0,ln2

上存在唯一一个零点，即
[image: image727.wmf](

)

fx

在
[image: image728.wmf](

)

0,ln2

上恰有一个最值点．

从而实数a的取值范围是
[image: image729.wmf](

)

,1

-¥-

．

故选：A.
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【分析】

根据题意，当
[image: image730.wmf](

]

0,1

x

Î

时，通过分离参数得
[image: image731.wmf]32
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34
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æöæö

³--+
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èøèø

，换元，令
[image: image732.wmf]1
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x

=

，则
[image: image733.wmf][

)
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t

Î+¥

，则
[image: image734.wmf]32

34

mttt

³--+

，构造函数并通过导数研究函数的单调性和最值，从而得出
[image: image735.wmf]6

m

³-

；同理当
[image: image736.wmf][

)

1,0

x

Î-

时，得出
[image: image737.wmf]2

m

£-

；当
[image: image738.wmf]0

x

=

时，可知恒成立；综合三种情况即可求出实数
[image: image739.wmf]m

的取值范围.

【详解】

解：由题可知，
[image: image740.wmf][

]

1,1

x

Î-

时，不等式
[image: image741.wmf]32

430

mxxx

-++³

恒成立，

当
[image: image742.wmf](

]
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x

Î

时，得
[image: image743.wmf]32
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34
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æöæö
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，

令
[image: image744.wmf]1
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，则
[image: image745.wmf][

)
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t

Î+¥

，
[image: image746.wmf]32

34

mttt

³--+

，

令
[image: image747.wmf](

)
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34

gtttt

=--+

，
[image: image748.wmf][

)
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t

Î+¥

，

则
[image: image749.wmf](

)
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)
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)

2

981191

gttttt
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=--+=-+-

，显然在
[image: image750.wmf][

)

1,

+¥

上，
[image: image751.wmf](

)

0

gt
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<

，

所以
[image: image752.wmf](

)

gt

单调递减，
[image: image753.wmf](

)

(

)

max

16

gtg

==-

，因此
[image: image754.wmf]6

m

³-

；

当
[image: image755.wmf][

)

1,0

x

Î-

时，得
[image: image756.wmf]32

111

34

m

xxx

æöæö

£--+

ç÷ç÷

èøèø

，

令
[image: image757.wmf]1

t

x

=

，则
[image: image758.wmf](

]

,1

t

Î-¥-

，
[image: image759.wmf]32

34

mttt

£--+

，

令
[image: image760.wmf](

)

32

34

gtttt

=--+

，
[image: image761.wmf](

]

,1

t

Î-¥-

，

则
[image: image762.wmf](

)

(
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)

2
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gttttt

¢

=--+=-+-

，显然在
[image: image763.wmf](
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-¥-

上，
[image: image764.wmf](

)

0

gt
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£

，

所以
[image: image765.wmf](

)

gt

单调递减，
[image: image766.wmf](

)

(

)
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12

gtg

=-=-

，因此
[image: image767.wmf]2

m

£-

；

由以上两种情况得：
[image: image768.wmf]62

m

-££-

.

显然当
[image: image769.wmf]0

x

=

时，得
[image: image770.wmf]0

3

≥

恒成立，

综上得：实数
[image: image771.wmf]m

的取值范围为
[image: image772.wmf][

]

6,2

--

.

故选：C.
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【分析】

根据导函数的正负，得出函数的单调性，再由特殊点的函数值的正负，运用排除法，可得选项.

【详解】

当
[image: image773.wmf]0

x

>

时
[image: image774.wmf]2
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x

fx
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，则
[image: image775.wmf](
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当
[image: image776.wmf]0e
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时，
[image: image777.wmf](
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>

，所以
[image: image778.wmf]()

fx

在区间
[image: image779.wmf](0,e)

上单调递增，

当
[image: image780.wmf]e
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>

时
[image: image781.wmf](
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，所以
[image: image782.wmf]()

fx

在区间
[image: image783.wmf](e,)

+¥

上单调递减，排除A，B．

又
[image: image784.wmf]2
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f

=+=+>

，排除D．

故选：C．
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【分析】

求出导函数
[image: image785.wmf](
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，将问题转化为
[image: image786.wmf](
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在
[image: image787.wmf](

)
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-

上恒成立，进而得出
[image: image788.wmf]1
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£

，分析
[image: image789.wmf]1

a

=

不具有单调性，从而可得
[image: image790.wmf]1
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.

【详解】

由题意，得
[image: image791.wmf](
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，又
[image: image792.wmf](

)

(

)

2

1

0

1

a

fx

x

-

¢

=£

+

在
[image: image793.wmf](
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上恒成立，所以
[image: image794.wmf]1
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.

而当
[image: image795.wmf]1
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时，
[image: image796.wmf](
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恒为0，此时
[image: image797.wmf](
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fx

=

（
[image: image798.wmf]1
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¹-

），不具有单调性，

所以
[image: image799.wmf]1
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，即实数a的取值范围为
[image: image800.wmf](
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.

故选：B
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【分析】

由题设
[image: image801.wmf]()

()

x

fx

Fx

e

=

，由已知得函数
[image: image802.wmf]()

Fx

在R上单调递增，且
[image: image803.wmf]1

ln1(2022)
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，根据函数的单调性建立不等式可得选项.

【详解】

由题可设
[image: image804.wmf]()
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，因为
[image: image805.wmf](
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，

则
[image: image806.wmf]2
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，

所以函数
[image: image807.wmf]()

Fx

在R上单调递增，

又
[image: image808.wmf]2022
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，不等式
[image: image809.wmf]4
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可转化为
[image: image810.wmf]1
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，

所以
[image: image812.wmf]1
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，解得
[image: image813.wmf]8088
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，

所以不等式
[image: image814.wmf]4
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fxx
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ç÷

èø

的解集为
[image: image815.wmf](
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8088

0,e

．  故选：D.
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【分析】

由函数在
[image: image816.wmf](

)

0,

¥

+

上单调递增有
[image: image817.wmf]()0

f

x

¢

³

恒成立，进而转化为不等式恒成立问题，求 
[image: image818.wmf]m

的范围，即可判断条件间的充分、必要性.

【详解】

若
[image: image819.wmf]2
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fxxmxx

=-+

在 
[image: image820.wmf](0,)

+¥

上单调递增，则
[image: image821.wmf]1
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对任意的 
[image: image822.wmf](0,)
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恒成立，
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[image: image823.wmf]1
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恒成立，即 
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，而
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时等号成立，则
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”是“函数
[image: image830.wmf](
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在 
[image: image831.wmf](
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上单调递增”的充分不必要条件.

故选：A．
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【分析】

函数在
[image: image832.wmf]R

上时单调函数，等价于导函数大于等于
[image: image833.wmf]0

或小于等于
[image: image834.wmf]0

恒成立，列不等式求出
[image: image835.wmf]m

的范围即可．

【详解】

函数
[image: image836.wmf]32
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yxxmx
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是
[image: image837.wmf]R

上的单调函数，即
[image: image838.wmf]2
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或
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(舍)在
[image: image840.wmf]R

上恒成立


[image: image841.wmf]440
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，解得
[image: image842.wmf]m1
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故选：D

【点睛】

本题考查导数解决函数的单调性问题，考查二次函数的性质，属于基础题．
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【分析】

求得函数的导数
[image: image843.wmf]()(2)()

x
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fxx
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=-×

，根据函数
[image: image844.wmf](
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fx

在
[image: image845.wmf](1,)

+¥

上有两个极值点，转化为
[image: image846.wmf]0
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xea

-=

在
[image: image847.wmf](1,)

+¥

上有不等于
[image: image848.wmf]2

的解，令
[image: image849.wmf](
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gxxe
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，利用奥数求得函数的单调性，得到
[image: image850.wmf](
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且
[image: image851.wmf](
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，又由
[image: image852.wmf]()

fx

在
[image: image853.wmf](1,2)

上单调递增，得到
[image: image854.wmf](
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在
[image: image855.wmf](1,2)

上恒成立，进而得到
[image: image856.wmf]x

axe

³

在
[image: image857.wmf](1,2)

上恒成立，借助函数
[image: image858.wmf](
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gxxe
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在
[image: image859.wmf](1,)

+¥

为单调递增函数，求得
[image: image860.wmf]2
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，即可得到答案.

【详解】

由题意，函数
[image: image861.wmf]()(3)(2ln1)
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，

可得
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，

又由函数
[image: image863.wmf](

)
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【点睛】

本题主要考查导数在函数中的综合应用，着重考查了转化与化归思想、逻辑推理能力与计算能力，对导数的应用的考查主要从以下几个角度进行：(1)考查导数的几何意义，求解曲线在某点处的切线方程；(2)利用导数求函数的单调区间，判断单调性；已知单调性，求参数；(3)利用导数求函数的最值(极值)，解决函数的恒成立与有解问题，同时注意数形结合思想的应用.
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【分析】

结合题意可知
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【详解】

结合题意可知
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【点睛】

本道题考查了函数的基本性质和导函数与原函数单调性关系,计算范围,可以转化为函数,结合导函数,计算最值,即可得出答案.

21．ACD

【分析】

A､根据极值的定义求解判断； B､令
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【详解】

A､函数的导数
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故选：ACD

【点睛】

关键点点睛：本题关键是利用导数法，得到函数的图象而得解.

22．AD

【分析】

求导数,利用零点存在定理,可判断A,B; 
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【详解】

函数
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即D正确,C不正确.
故答案为:AD.

【点睛】

本题考查利用导数研究函数的极值,考查学生的计算能力,属于中档题.
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【分析】

利用导数求函数的极值可判断A选项；求出函数
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【详解】

对于A选项，函数的的定义域为
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故选：ABD.

【点睛】

函数中涉及极值、零点，不等式恒成立，一般都需要通过导数研究函数的单调性极值最值来处理，特别的要根据所求问题，适时构造恰当的函数，利用所构造函数的单调性、最值解决问题是常用方法.

24．ABD

【分析】

直接逐一验证选项，利用导数的几何意义求切线方程，即可判断A选项；利用分离参数法，构造新函数和利用导数研究函数的单调性和极值、最值，即可判断BC选项；通过构造新函数，转化为两函数的交点个数来解决零点个数问题，即可判断D选项.

【详解】
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故选：ABD.

【点睛】

本题考查函数和导数的综合应用，考查利用导数的几何意义求切线方程，考查分离参数法的应用和构造新函数，以及利用导数研究函数的单调性、极值最值、零点等，考查化简运算能力和数形结合思想.
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【分析】
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【详解】
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有两个解，故D正确.

故选：ACD.

【点睛】

本题考查了利用导数研究函数的单调性和极值，考查了方程双根问题，同时考查了虚设零点问题以及二次求导问题，是导数作为选择题压轴题的典型题型，对思路要求和计算能力要求非常高，属于难题.

26．AD

【分析】

求出函数的导数，根据导数的符号判断函数的单调性，从而可判断AB的正误，根据零点存在定理和最值的符号可判断CD的正误.

【详解】
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故C错误.

故选：AD

【点睛】

方法点睛：导数背景下的函数零点个数问题，应该根据单调性和零点存在定理来说明，注意需选择特殊点的函数值，使得其函数值的符号符合预期的性质，选择特殊点的依据有2个方面：（1）与极值点有明确的大小关系；（2）特殊点的函数值较易.与零点有关的不等式问题，可依据零点的性质及函数的单调性构建新函数来证明.
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【分析】
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，求导，利用导函数的单调性分析原函数的单调性，即可求出取值范围.

【详解】

因为
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故选：BC．

【点睛】

关键点睛：本题考查利用导数解决函数的范围问题.构造函数 
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，利用导数求取值范围是解决本题的关键.
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【分析】

设
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【详解】
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，故 D正确.

故选：AD.

【点睛】

本题考查利用导函数研究函数的单调性，判断不等式是否成立，属于较难题.
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【详解】

分析：先结合三次函数图象确定在
[image: image1254.wmf](0,)

+¥

上有且仅有一个零点的条件，求出参数a,再根据单调性确定函数最值，即得结果.

详解：由
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得
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，因为函数
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在
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上有且仅有一个零点且
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，所以
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，因此
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从而函数
[image: image1262.wmf](
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在
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上单调递增，在
[image: image1264.wmf][0,1]

上单调递减，所以
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点睛：对于函数零点个数问题，可利用函数的单调性、草图确定其中参数取值条件．从图象的最高点、最低点，分析函数的最值、极值；从图象的对称性，分析函数的奇偶性；从图象的走向趋势，分析函数的单调性、周期性等．

30．[image: image1269.png]



【分析】

因为函数在定义域的子区间
[image: image1270.wmf](
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1,1

kk

-+

上不是单调函数，所以根据题意可知函数的极值点在区间内，列出不等式，即可求解．

【详解】

因为f（x）定义域为（0，+∞），又f′(x)=4x-
[image: image1271.wmf]1

x

，

由f'（x）=0，得x=1/2．

当x∈（0，1/2）时，f'（x）＜0，当x∈（1/2，+∞）时，f'（x）＞0

据题意，k-1＜1/2＜k+1，又k-1≥0，

解得1≤k＜3/2.
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【分析】

先将不等式
[image: image1273.wmf]1
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变形为
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再构造函数
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，利用函数单调性可得，
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，然后求出函数
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的最小值，即解出．

【详解】

由题意，不等式可变形为
[image: image1279.wmf]1
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得
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对任意
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恒成立.

设
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则
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当
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时，
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，因为求实数
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的最小值，

所以考虑
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因为函数
[image: image1299.wmf](

)

fx

在
[image: image1300.wmf](
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所以要使
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两边取对数，得上
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令
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令
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易得
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，所以
[image: image1315.wmf]ae

³-

，

所以实数
[image: image1316.wmf]a

的最小值为
[image: image1317.wmf]e
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故答案为：
[image: image1318.wmf]e
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【点睛】

关键点睛：求解不等式问题的关键：（1）适当变形，灵活转化，结合题设条件，有时需要对不等式进行“除法”变形，从而分离参数，有时需要进行移项变形，可使不等式两边具有相同的结构特点；（2）构造函数，利用导数求解，若分离参数，则直接构造函数，并借助导数加以求解，若转化为不等式两边具有相同的结构特点，则可根据该结构特点构造函数，并借助导数加以求解.
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【分析】

构造函数
[image: image1320.wmf](
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，利用导数分析得出函数
[image: image1321.wmf](
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在
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上为增函数，然后得出
[image: image1323.wmf](

)

(

)

0

12

x

gxg

<

ì

í

-<

î

或
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，解这两个不等式组即可得解.

【详解】

构造函数
[image: image1325.wmf](
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，即函数
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在
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上为增函数，

且
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①当
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时，由
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即
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，解得
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，此时
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②当
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时，由
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即
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，解得
[image: image1344.wmf]3
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，此时
[image: image1345.wmf]3
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综上所述，不等式
[image: image1346.wmf](
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的解集为
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故答案为：
[image: image1348.wmf](
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【点睛】

思路点睛：利用导数不等式求解函数不等式，思路如下：

（1）根据导数不等式的结构构造原函数
[image: image1349.wmf](

)

gx

；

（2）分析原函数的奇偶性，并利用导数分析出函数
[image: image1350.wmf](
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gx

的单调性；

（3）将所求不等式变形为
[image: image1351.wmf](
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或
[image: image1352.wmf](

)

(

)

gagb

>

（偶函数）；

（4）利用函数
[image: image1353.wmf](
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gx

的单调性可得出关于
[image: image1354.wmf]a

、
[image: image1355.wmf]b

的不等式进行求解.

33．6

【分析】

求导函数
[image: image1356.wmf](
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fx
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，令
[image: image1357.wmf](
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恒成立，变量分离转化为求新函数的最大值.

【详解】


[image: image1358.wmf]2
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，
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令
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若函数
[image: image1362.wmf]()
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在
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上单调递减，即
[image: image1364.wmf](
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当
[image: image1365.wmf][1,2]
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，

所以函数
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故答案为:6

【点睛】

关键点睛：变量分离，转化为不等式恒成立问题，进而求又一函数的最值.
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【分析】

由函数在给定区间的单调性，得到
[image: image1373.wmf]()0

fx
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£

在
[image: image1374.wmf](
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恒成立，进而可得
[image: image1375.wmf]m

的取值范围.

【详解】


[image: image1376.wmf]Q
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又
[image: image1382.wmf]2
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是开口向上的二次函数，为使
[image: image1383.wmf]()0
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在
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故答案为：
[image: image1388.wmf][
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【点睛】

思路点睛：

利用已知函数在给定区间上的单调性求参数时，通常需要对函数求导，根据函数在给定区间的单调性，得到导函数在给定区间的符号（正负），由此列出不等式求解即可.
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【分析】

求出函数导数，根据
[image: image1390.wmf]()

fx

在
[image: image1391.wmf](0,)
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上只有一个极值点，故
[image: image1392.wmf]()0
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在
[image: image1393.wmf](0,)

+¥

上只有一个根且不是重根．利用二次函数的性质求出实数
[image: image1394.wmf]a

的取值范围．

【详解】

解：
[image: image1395.wmf]Q
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令
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，令
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，可得
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令
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[image: image1402.wmf]()
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在
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上只有一个极值点，


[image: image1404.wmf]2

20

xxa

\-+=

在
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上只有一个根且不是重根．

所以
[image: image1406.wmf](
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，解得
[image: image1407.wmf]0
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．

实数
[image: image1408.wmf]a

的取值值范围是：
[image: image1409.wmf](
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故答案为：
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【点睛】

本题考查利用导数求函数最值的应用，考查运算求解能力，推理论证能力；考查化归与转化思想，属于中档题．

36．（1）f（x）在（–∞，
[image: image1411.wmf]323

-

），（
[image: image1412.wmf]323

+

，+∞）单调递增，在（
[image: image1413.wmf]323

-

，
[image: image1414.wmf]323

+

）单调递减．

（2）见解析.

【详解】

分析：（1）将
[image: image1415.wmf]3

a

=

代入，求导得
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求得减区间；（2）令
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，则将问题转化为函数
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只有一个零点问题，研究函数
[image: image1422.wmf]()

gx

单调性可得.

详解：（1）当a=3时，f（x）=
[image: image1423.wmf]32
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[image: image1424.wmf]2
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令f ′（x）=0解得x=
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或x=
[image: image1426.wmf]323

+

．

当x∈（–∞，
[image: image1427.wmf]323
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）∪（
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，+∞）时，f ′（x）>0；

当x∈（
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，
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）时，f ′（x）<0．

故f（x）在（–∞，
[image: image1431.wmf]323
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），（
[image: image1432.wmf]323
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，+∞）单调递增，在（
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，
[image: image1434.wmf]323
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）单调递减．

（2）由于
[image: image1435.wmf]2
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，所以
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设
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≥0，仅当x=0时g ′（x）=0，所以g（x）在（–∞，+∞）单调递增．故g（x）至多有一个零点，从而f（x）至多有一个零点．

又f（3a–1）=
[image: image1441.wmf]2
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，故f（x）有一个零点．

综上，f（x）只有一个零点．

点睛：（1）用导数求函数单调区间的步骤如下：①确定函数
[image: image1443.wmf]()

fx

的定义域；②求导数
[image: image1444.wmf]()
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的取值范围，当
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在相应区间上是减增函数.

（2）本题第二问重在考查零点存在性问题，解题的关键在于将问题转化为求证函数
[image: image1452.wmf]()
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有唯一零点，可先证明其单调，再结合零点存在性定理进行论证.

37．（1）见解析；（2）见解析

【详解】

分析：(1)首先确定函数的定义域，之后对函数求导，之后对
[image: image1453.wmf]a

进行分类讨论，从而确定出导数在相应区间上的符号，从而求得函数对应的单调区间；

(2)根据
[image: image1454.wmf](
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[image: image1456.wmf]'()0

fx

=

，得到两个极值点
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的两个不等的正实根，利用韦达定理将其转换，构造新函数证得结果.

详解：（1）
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（i）若
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（ii）若
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（2）由（1）知，
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设函数
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点睛：该题考查的是应用导数研究函数的问题，涉及到的知识点有应用导数研究函数的单调性、应用导数研究函数的极值以及极值所满足的条件，在解题的过程中，需要明确导数的符号对单调性的决定性作用，再者就是要先保证函数的生存权，先确定函数的定义域，要对参数进行讨论，还有就是在做题的时候，要时刻关注第一问对第二问的影响，再者就是通过构造新函数来解决问题的思路要明确.

38．（1）当
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【分析】

(1)由题意首先对函数二次求导，然后确定导函数的符号，最后确定原函数的单调性即可.

(2)首先讨论x=0的情况，然后分离参数，构造新函数，结合导函数研究构造所得的函数的最大值即可确定实数a的取值范围.

【详解】

(1)当
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①.当x=0时，不等式为：
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②.当
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故函数
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当
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综上可得，实数a的取值范围是
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【点睛】

导数是研究函数的单调性、极值(最值)最有效的工具，而函数是高中数学中重要的知识点，对导数的应用的考查主要从以下几个角度进行： (1)考查导数的几何意义，往往与解析几何、微积分相联系． (2)利用导数求函数的单调区间，判断单调性；已知单调性，求参数． (3)利用导数求函数的最值(极值)，解决生活中的优化问题． (4)考查数形结合思想的应用．

39．(1) 
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【分析】

（1）求单调增区间，先求导，令导函数大于等于0即可；

（2）已知
[image: image1541.wmf]()
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在区间（0，1）上是增函数，即
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在区间（0，1）上恒成立，然后用分离参数求最值即可．

【详解】

（1）当
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【点睛】

本题考查利用导数研究函数的单调性和对勾函数在定区间上的最值问题，体现了分类讨论和转化的思想方法，考查了学生灵活应用知识分析解决问题的能力．

40．（1）
[image: image1561.wmf]1
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；（2）证明见详解

【分析】

（1）由题意求出
[image: image1562.wmf]'
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，由极值点处导数为0即可求解出参数
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【详解】

（1）由
[image: image1573.wmf](

)

(

)

(

)

n

1

'

l

a

f

x

ax

f

x

x

Þ=

=

-

-

，
[image: image1574.wmf](

)

(

)

'ln

x

yax

xa

yxfx

Þ=-

=

+

-

，

又
[image: image1575.wmf]0

x

=

是函数
[image: image1576.wmf](

)

yxfx

=

的极值点，所以
[image: image1577.wmf](

)

'0ln0

ya

==

，解得
[image: image1578.wmf]1

a

=

；

（2）由（1）得
[image: image1579.wmf](

)

(

)

ln1

fxx

=-

，
[image: image1580.wmf](

)

(

)

ln1

()

()

()ln1

xx

xfx

gx

xfxxx

+-

+

==

-

，
[image: image1581.wmf]1

x

<

且
[image: image1582.wmf]0

x

¹

，

当 
[image: image1583.wmf](

)

0,1

x

Î

时，要证
[image: image1584.wmf](

)

(

)

ln1

()1

ln1

xx

gx

xx

+-

=<

-

，
[image: image1585.wmf](

)

0,ln10

xx

>-<

Q

， 
[image: image1586.wmf](

)

ln10

xx

\-<

，即证
[image: image1587.wmf](

)

(

)

ln1ln1

xxxx

+->-

，化简得
[image: image1588.wmf](

)

(

)

1ln10

xxx

+-->

；

同理，当
[image: image1589.wmf](

)

,0

x

Î-¥

时，要证
[image: image1590.wmf](

)

(

)

ln1

()1

ln1

xx

gx

xx

+-

=<

-

，
[image: image1591.wmf](

)

0,ln10

xx

<->

Q

， 
[image: image1592.wmf](

)

ln10

xx

\-<

，即证
[image: image1593.wmf](

)

(

)

ln1ln1

xxxx

+->-

，化简得
[image: image1594.wmf](

)

(

)

1ln10

xxx

+-->

；

令
[image: image1595.wmf](

)

(

)

(

)

1ln1

hxxxx

=+--

，再令
[image: image1596.wmf]1

tx

=-

，则
[image: image1597.wmf](

)

(

)

0,11,

t

Î+¥

U

，
[image: image1598.wmf]1

xt

=-

，

令
[image: image1599.wmf](

)

1ln

gtttt

=-+

，
[image: image1600.wmf](

)

'1ln1ln

gttt

=-++=

，

当
[image: image1601.wmf](

)

0,1

t

Î

时，
[image: image1602.wmf](

)

'0

gt

<

，
[image: image1603.wmf](

)

gt

单减，假设
[image: image1604.wmf](

)

1

g

能取到，则
[image: image1605.wmf](

)

10

g

=

，故
[image: image1606.wmf](

)

(

)

10

gtg

>=

；

当
[image: image1607.wmf](

)

1,

t

Î+¥

时，
[image: image1608.wmf](

)

'0

gt

>

，
[image: image1609.wmf](

)

gt

单增，假设
[image: image1610.wmf](

)

1

g

能取到，则
[image: image1611.wmf](

)

10

g

=

，故
[image: image1612.wmf](

)

(

)

10

gtg

>=

；

综上所述，
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【点睛】

本题为难题，根据极值点处导数为0可求参数
[image: image1615.wmf]a

，第二问解法并不唯一，分类讨论对函数进行等价转化的过程，一定要注意转化前后的等价性问题，构造函数和换元法也常常用于解决复杂函数的最值与恒成立问题.
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41．（1）证明见解析；（2）证明见解析.

【分析】

(1)先对函数f(x)求导，再对a分类讨论即可判断函数f(x)的单调性，进而求得最值;

(2)由函数的极值点得关于
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,将问题转化为该函数的最值问题，再进行适当放缩即可证明.

【详解】
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【点睛】

本题主要考查了利用导数研究函数的单调性，极值，最值，证明不等式，考查了分类讨论思想，转化思想，属于难题.
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（Ⅱ）见解析；
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【分析】

(Ⅰ)首先求解导函数，然后利用导函数求得切点的横坐标，据此求得切点坐标即可确定切线方程；
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即可证得题中的结论；

(Ⅲ)由题意结合(Ⅱ)中的结论分类讨论即可求得a的值.
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